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Milo og Molly er ikke kærester
Læremidlet	Milo og Molly er ikke kærester af Tone Ottilie
Medietyper(r)	Bog
Fag	Dansk
Målgruppe	9.-10. klasse
Nøgleord	Kønsidentitet, Kærlighed, Familieliv, Venskab, Skilsmisse, Nonbinær

Fagligt fokus
Hvad? Molly er på vej til Danmark efter et år i Kuala Lumpur, hvor hun har været sammen med sin sammenbragte familie. Det glæder hun sig til. Allermest ser hun frem til igen at se bedsteveninden Mille, der betyder det helt store for hende. Efter sommerferien skal de starte sammen på gymnasiet.Da Molly lander i lufthavnen, modtages hun af Mille. Men rigtig meget har forandret sig. Veninden er sprunget ud som nonbinær, har taget navnet Milo og er begyndt at date piger. Det gør på alle måder noget ved Molly. Først skal hun lige vænne sig til de kønsneutrale pronominer, men vigtigst af alt er de følelser, der pludselig dukker op i Molly. Ikke mindst jalousien. For spørgsmålet er om Molly er forelsket i sin bedste veninde - og bare først har opdaget det nu. Det indre kaos bliver ikke mindre af, at Molly opdager at hendes stedfar har en affære.
Hvorfor? En virkelig fin og nuanceret ungdomsroman, der både sprogligt og indholdsmæssigt rammer tidsånd og teenagere perfekt. Forfatteren bag hedder Tone Ottilie, og det er hendes debutroman. Hun har dog formidlet flere fortællinger til unge, blot via et andet medie. Uddannet på Den Danske Filmskole i 2021 står hun bl.a. bag flere kortfilm, der kredser om nogle af de samme temaer, som vi møder i 'Milo og Molly er ikke kærester'. Bogen er et fremragende eksempel på trangen til at holde fast i livet, som det altid har været, samtidig med at man mærker, at alting ændrer sig og aldrig bliver det samme igen. Ydermere er den et så fint bud på en karakteristik af en ny generation, hvor køn, seksualitet og kærlighed ikke er fastlåst, men flydende og formløs.
Hvordan? Den pædagogiske vejledning giver en række bud på, hvordan man kan tage fat i bogens temaer. Der er både forslag til opgaver og aktiviteter før, under og efter læsningen. Bogen er oplagt som et værk til eksempelvis uge sex, og bagerst finderman forslag til supplerende materialer, der passer godt ind i temaet.

Rigtig god fornøjelse.
Jan Frydensbjerg, VIA CFU
Ideer til undervisningen
Før læsningen

Læs bagsideteksten
Hvilke forventninger får du til bogen, og hvad ligger du særligt mærke til i den handling, der skitseres for bogen?

Pronominer
Bogens indhold, form og sprog sætter bl.a. spot på pronominer. Pronominer dækker ikke kun over 'han' og 'hun', men er en fællesbetegnelse for alle ord, der henviser til personer, genstande eller forhold uden at bruge et navn eller en beskrivelse. Diskuter i klassen hvor mange pronominer I kender, og også hvor mange forskellige pronominer I møder i jeres omgangskreds.

Tone Ottilie
Læs interviewet med hende fra Ekkos artikel;
https://www.ekkofilm.dk/artikler/jeg-er-blevet-voksen-pa-filmskolen/



Under læsningen

Prologen
Hvad sker i prologen, og hvad ligger du særligt mærke til? Er der noget sprogligt, som du bliver ekstra opmærksomt på?

Kuala Lumpur
Hvorfor har Molly været med hendes familie i Kuala Lumpur, og hvordan har hun oplevet at være væk i et helt år? Hvad har været højdepunkter i det, som hun selv kalder for ‘Mit År Uden For Rækkevidde’? Og hvad mener hun med den betegnelse?

I lufthavnen
Hvordan har Molly det med at skulle se bedsteveninden Mille igen - og hvad fortæller det om deres venskab?

Mille => Milo
Hvordan oplever Molly gensynet med Mille, der har ændret udseende og er sprunget ud som nonbinær. Hvordan reagerer hun - og hvordan ville du selv reagere, hvis det var din bedste ven eller veninde?
Kurt
Hvordan opdager Molly hendes stedfar Kurts hemmelighed, og hvordan tackler hun det? Hvordan ville du selv havde tacklet det - og kan du forstå hendes dilemma? Hvad mener hun med citatet på s. 77: “Det er lidt med Kurt-situationen, som det er med klimakrisen, det er ubehageligt at tænke på, men nødvendigt med en form for handling.”

Gymnasiet
Hvilke personer præsenteres du får i Milo og Mollys klasse? Hvad kendetegner dem hver især og hvordan tænker Molly om dem?

Molly ❤️ Milo
Hvornår opdager Molly hendes følelser for Milo, og hvad gør hun ved dem?

Mollys familie krakelerer
Mollys familie falder fra hinanden. Hvordan reagerer de hver især på dette, og hvad synes du kendetegner Mollys forhold til hendes mor?

Vildblomst og Nima
Hvilke roller spiller de to i det der foregår mellem Molly og Mille. Hvordan opfatter du dem og føler du, at de bliver behandlet ordentligt?

Pronominer
Gå på jagt i et kapitel efter pronominer. Skriv alle dem ned, som du lægger mærke til. Tal sammen på klassen om, hvordan I oplever, at nogle af de pronominer, som I kender godt, måske pludselig anvendes i nye sammenhænge.

Bogens afslutning
Hvordan oplever du bogens afslutning og epilog? Hvad er de dramatiske højdepunkter til allersidst, og hvad synes du om den måde, der bliver bundet sløjfe på de forskellige handlingsforløb?

Efter læsningen
Milo og Molly - The Movie
Lav en synopsis til en bogtrailer med udgangspunkt i bogens fortælling. Udvælg 10 scener, som I kan skabe ved hjælp af 10 optageklip. Vælg et musiknummer, som I synes vil være passende til bogtraileren. Udvælg også et centralt citat fra bogen, som kan I bruge ved enten at indtale den eller skrive citatet i filmen. Hvis der er tid til det, kan I producere og filme traileren.


Din stemme(seddel) (Greb fra udgivelsen 'Grib litteraturen 2')
Arbejd med spørgsmålene, som du finder på Grib Litteraturens hjemmeside.
https://griblitteraturen.gyldendal.dk/arbejdsark/fase-5-verdensvendthed

LitteraOPogNEDtur (Greb fra udgivelsen 'Grib litteraturen')
Lav 8-10 nedslag i løbet af bogen, hvor det første skal være fra begyndelsen af historien og det sidste nedslag fra slutningen. Overvej ved hvert nedslag: Hvordan har Molly det på det pågældende tidspunkt? Er hun glad, trist, spændt, vred, presset, forventningsfuld osv.? Placer med kryds alle tekstnedslag på humørskalaen fra -10 til +10, hvor 0 er det neutrale i forhold til hovedpersonens humør og sindstilstand. Tilføj sidetal og et par stikord, der forklarer dit valg.
Find arbejdsarket til at udfylde her: https://griblitteraturen.gyldendal.dk/arbejdsark/fase-3-tekstfordybere)

Citatet s. 31: Skriv Milos dagbog
“‘Heeey,’ hviner hun, mens hun krammer mig ind til sig, og Jamilah og Frederikke står rundtomkring og smiler, store, lidt stive smil. Jeg når lige at registrere hendes duft, da hun trækker sig væk igen, og jeg for første gang kan se ordentligt på hende. Hendes hår for det første. Det lange lyse hår er væk, ikke bare kort, men sådan nærmest væk, små måske 2-3 mm børster oven på hendes hoved. Hun har en poloshirt på, knappet helt op i halsen, og da jeg kigger ned ad hende, er det, som om hendes bryster er helt flade og meget svære at få øje på. Jeg kigger op på hendes ansigt igen, hvor de blå øjne, jeg kender så godt, kigger på mig med et vagtsomt, lidt nervøst blik. Endelig lykkes det mig at smile normalt.”
Mødet mellem Milo og Molly efter 1 års adskillelse oplever vi jo kun fra Mollys synsvinkel. Skriv Milos dagbog fra hele den dag, hvor hun skal møde Molly i lufthavnen. Hvordan har hun det og hvad tænker hun om det der skal ske - og det der så sker?

Litterært talkshow
Omskriv et par af bogens dilemmaer til et læserbrev. Vælg de 2-3 bedste læserbreve og dilemmaer og diskuter dem sammen på klassen, hvor én af jer får rollen som vært, og de andre fra klassen diskuterer dilemmaet.

Lav en brochure
Med udgangspunkt i bogens fokus på nonbinær kønsidentitet, skal I lave en brochure, der informerer om hvad det vil sige at være nonbinær og hvilke pronominer, der kan være aktuelle i den forbindelse. Målgruppen for jeres brochure skal være jeres forældre.


SoMe-opslag
Vælg en af personerne fra bogen, som du opretter en SoMe-profil for. Det kan fx være på Instagram. Lav mindst 5 opslag med tekst og billede, der passer til det indtryk, som du har af karakteren og som samtidig passer til begivenhederne i bogen.

Supplerende materialer

Frey er nonbinær - https://www.youtube.com/watch?v=QCyymlDv6xY 
Frey er en 23-årig silkeborgenser, der en måneds tid før sprang ud som nonbinær. Her skiftede Frey både navn og pronomen, så tiltalen nu lyder de/dem og ikke hun/hende. Frey oplever tit, at folk fejlkønner og ville ønske, at det ikke betød noget for dem. Men det er vigtigt at gøre noget ved det, hvis man skal kunne stå ved sig selv og den man er.
De, dem, hen, høn: Sådan kom de nye pronominer ind i debatten og ind i sproget - https://www.information.dk/kultur/2020/03/hen-hoen-saadan-kom-nye-pronominer-debatten-sproget Relevant artikel. Det kønsneutrale pronomen hen har længe været en del af den offentlige debat, mens ’de’ i ental først inden for de sidste par år er blevet udbredt blandt danskere, der hverken identificerer sig som mand eller kvinde.
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