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Ternet Ninja 2 
af Anders Matthesen

Viborg, oktober 2022
Skulle det nu være sjovt?
At sætte ind på Good will-kontoen kalder jeg det, når jeg vælger titler eller uv-forløb, som eleverne synes bedre om, end jeg gør. Når man læser mange fælles bøger med sine klasser, så kan man tillade sig en sjælden gang at vælge nogle, som måske ikke er klassiske dansklærerbøger. Personligt finder jeg Ternet Ninja (1 &) 2 lidt for pjattet og plat, men eleverne knuselsker den. 
Derfor skal man også være varsom, når man planlægger et forløb vedr. bogen: Man skal ikke kvæle tilløb til læselyst og -glæde med et væg til væg-tæppebombardement af opgaver. Og mellem os to så var det også lidt sværere end normalt at finde på opgaver til netop denne roman … men det er nok, fordi jeg netop finder bogen lidt for pjattet? Og måske er Ternet Ninja 2 allerbedst egnet til lystlæsning, men det fænomen har jo trange kår i disse år. Men når ovenstående er skrevet, så klæder det forfatteren, at han har puttet mere morale ned i dette bind.
Ternet Ninja 2 er en direkte fortsættelse af Ternet Ninja 1, så læsning af bogen kræver, at eleverne har læst eller set etteren … men det har de alle sammen. I hvert fald set filmen.
I forbindelse med arbejdet med bogen så vi tv-udsendelsen Vild med bøger … og lang tid efter, at vi har afsluttet litteraturarbejdet, så får 7.A også lov til at (gen)se filmen Ternet Ninja 2. Det bliver som ren hygge – men man kan selvfølgelig lave nogle opgaver, der sammenligner bog og film.
Jeg har i lavet en huskeseddel med mitCFU-resurser vedr. Anders Matthesen: 
http://mitCFU.dk/lnkypdl 
NB

Målgruppen er i mitCFU sat til 6.-8. årgang. Jeg håber, at fx navnene på cocktails på s. 163 går hen over hovedet på de unge læsere!
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Husk: Ideerne på de næste sider er kun indløbet til det egentlige litteraturarbejde, som foregår i klassens fortolk​ningsfællesskab. Du skal udvælge de opgaver, du finder bedst egnet til din klasse – og skrotte de øvrige … og meget gerne supplere med egne ideer til litteraturarbejdet. Derfor findes denne pæd. vejledning både som PDF og i wordformat. Betragt denne pæd. vejledning som et idekatalog.

God fornøjelse med bogen. 
Finn Bangsgaard (fb@viauc.dk)

Pæd. konsulent ved VIA CFU 
Idekatalog til litteraturarbejdet Ternet Ninja 2
UNDER LÆSNING

Herunder finder du 10 spørgsmål. Jeg har givet spørgsmålene tal efter sværhedsgrad. Aftal med din lærer, hvor mange point du minimum skal have. Og husk: Det handler som altid om at svare bedst – ikke hurtigst!

Anslag A: Aften i Thailand (2 point)
Forestil dig, at du ikke har læst bogen eller set filmen før: Er det et godt anslag? Du skal selvfølgelig begrunde dit svar.

Anslag B: Aften i Danmark (1 point)
Hvad synes du om navnet på ungdomsbanden: Frisk Og Frejdig: Du skal selvfølgelig begrunde dit svar.

1 Jørns overraskelse (1 point)
Find et sjovt eller vigtigt sted i kapitlet: Hvorfor dette sted?
2 Engstien nr. 19 (2 point)
Hvad er vigtigst for Aske og for dig: A) Eberfrø løslades eller B) Jessica svarer ikke?

3 Pindsvinet (3 point)
Hvilken funktion har cyklisten og damen med hunden i dette kapitel?

4 Koldskål (2 point)
Aske overmaler hagekors og anden racistisk graffiti … og forsvarer Sune i dette kapitel: Er det nye sider, vi ser af Aske?

5 Templer eller churros (1 point)
Hvorfor nærer Aske så varme følelser for et usympatisk pindsvin?
6 Aske drejer sin mor en Zacharias-knap (2 point)
Hvilke nød(vendige)løgne stikker Aske sin mor i dette kapitel?

7 Ø-råd (2 point)
Hvordan sweettalker Aske beslutningen om, at turen går til Thailand?

8 Gule ærter (3 point)
Hvad er de to vigtigste ting, der sker i dette kapitel?

--

EFTER LÆSNING

Bogbento
Denne opgave kan løses enten digitalt eller analogt. Sidstnævnte kræver, at du på et A3-ark placerer et foto af bogforsiden i midten – rundt om placerer du fotos og illustrationer, at det du finder vigtigt i bogen. Størrelsen af fotoet eller afstanden til forsiden angiver, hvor vigtigt det er.
Ovenstående er kan også laves digitalt … uden brug af printer, saks og limstift.
En anden titel?

Hvorfor tror du, at Anders Matthesen har kaldt bogen Ternet Ninja 2?
Giv bogen en mere catchy titel.

Persongalleri
Forsyn Aske, Sirene, Jørn, Sune og Ternet Ninja med 3-5 beskrivende tillægsord. Vælg en af personer, og skriv, hvilke 3 andre tillægsord personen ville sige om sig selv.
Vi giver ordet til Jørn og Sune
Aske er langt fra fejlfri: Han har fx svært ved at skjule, at han finder Jørn og Sune møgirriterende. Hvordan ville Jørn og Sune beskrive Aske i 3-5 sætninger? 
Forfatterhjælp

Nogle sure, kedelige dansklærere synes bøgerne om Ternet Ninja er alt for platte og pjattede til seriøs danskundervisning. Hvad kunne Anders Matthesen ændre i en evt. omskrivning for, at flere dansklærere ville vælge bøgerne til fælles læsning?
Tema og motiver

Temaet er det vigtigste i en tekst: Det som teksten drejer sig om – ofte står det ikke direkte på linjerne og kræver således en fortolkning. Motiver er det som teksten handler ofte – det er en del af handlingen. Udvælg de tre vigtigste motiver i Ternet Ninja 2… og begrund dine valg.
Og hvad så bagefter?

Hvis du skal ændre mindst en måde at tænke på efter at have læst Ternet Ninja 2, hvad skal det så være?

--

FÆLLES
Må man lave grin med det?

Jeres lærer viser jer Sangen om Quang fra Terkel i knibe: https://www.youtube.com/watch?v=0V2v4kM1A4E 
Klassevis brainstormer I: Hvad må man aldrig/kun yderst sjældent lave grin med?

I skriver individuelt jeres bud. Og så laver I Quiz og Byt, hvor I fortæller, hvad I har valgt, hvorfor man aldrig/kun yderst sjældent må lave grin med det. Når I har hørt hinandens valg (og evt. har spurgt indtil jeres makkers begrundelser) bytter I seddel … og finder en ny makker. 
I gentager seancen 5-6 gange – og så samler jeres lærer op: Var der noget, der overraskede jer/bragte jer ny viden eller indsigt/…
God fornøjelse

Finn Bangsgaard 

fb@viauc.dk
Pæd. konsulent ved VIA CFU 
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